

戴琪向清月讲述了埋藏在心底的秘密



黄梵著
江苏文艺出版社友情推荐

烦恼人生

戴琪认识了做泥塑的武云飞

戴琪是在二十年前的夏天认识武云飞的。那时工商局的职位对她很合适,她不愿和锋芒毕露的年轻人去竞争。在工商局工作需要含而不露的智慧,这是粗心大意的年轻人比不了的。那天也说不清是怎么回事,她想从箭道街穿街而过。那时,几乎全城的个体户都挤在那条街上,店铺就像从砖缝里长出的杂草,只在墙面上闪出一张小脸,而甬道尽头的大院子和厢房,才是真正的工作所在。说来也怪,那天突如其来的一场瓢泼大雨,把她赶进了武云飞的铺子。武云飞做的裸体泥人工艺品,叫戴琪看着心里发怵又发痒。后面的天井边堆着一小丘似的泥,看见她身着工商局的制服,他起身踩了踩脚,解释说自己在做泥塑。看样子他很久没刮胡子和理发,但双眼亮得就像陷在草丛中的一对钻石。

“看,是雨把我逼进来的。”戴琪指着制服上湿润的部分,微笑地说道。

弄清楚不是来查他的,他吁了一口气,进屋给她拿来一把小竹椅。她是第一次看人做雕塑,他把双腿尽量撇在泥塑两边,当他用光秃秃的手臂拭着额头的汗粒,她向他递来她的小方巾。

“这怎么行,会弄脏的。”他吃惊地摇着脑袋。

“拿着用吧,我们成天发这些劳保用品。”

他没有作答,硬是把手洗净了才来接毛巾。这时,她才看清他的手臂上全是红疹子。

“哎呀,这些泥这么伤皮肤呀?”

“哦,不是泥伤的,这些都是药疹。”

戴琪不知道他对付身体病痛的策略就是乱吃药。那时,口服青霉素刚上市不久,他懒得理会药品说明书上的忠告,服了一包想治关节疼痛,结果他晕得都找不到嘴在哪里,浑身颤抖不已,感觉整个人像一粒微尘,被卷在风中荡了好一阵。等他熬出一身冷汗,被嗡嗡的耳鸣搅散的雨声才在耳边清晰起来。他不好意思地说自己有点倒霉,一定撞上假药了。

“是吗?”

戴琪发现自己比他在日常生活上更有经验。这也难怪,要一口气呵成那些泥人,需要耗费多大的精力啊。他猛然想起她是工商局的,便冲进里屋拿出了那盒口服青霉素。

“嗨——,这哪是假药呀?”她只说了这么一句,他就尴尬地涨红了脸。她不得不告诉他,他这样服药是万万不妥的。他弄不清口服青霉素前也要做皮试。他一定纳闷,那天她为什么那么耐心地告诉他这些。她自认对所有男人已经有了如指掌,女人就一心致力于自己的家庭吧,反正嫁给谁还不都一样过?那天,滴答的雨声就像戏台上的伴奏,令她像台上的戏子那样台词连连。她不禁诧异他不后悔自己的疏忽。说真的,一涉足生活,他就可爱得像个不懂事的孩子。岁月把他的容貌变得再厉害,头发再花白,他依旧是个大孩子。也许只有十分钟之久,这个男人就在她心里燃起了希望之火……

戴琪想用雕塑留住自己的美

整个春天戴琪常去武云飞那里。通常他“嘿”一声,又会埋头干手上的活。她对他的家从头到尾看过无数遍,自从他放弃婚姻和儿子,他就像一头孤兽在和

泥塑搏斗。他常以实在走不开为由,把午饭推迟到下午四点。她很惊讶他就这么饥肠辘辘地空腹干活。后来她的目光不只是在作品上转来转去,她起了恻隐之心。箭道街里有家新开张的蛋糕店,门头就像人脸泛着淡淡的红晕,这种害羞之感弄得她的心也在动摇。她一定在蛋糕店的门口克服过不少次的胆怯,当她把蛋糕拎进武云飞的老宅,看见武云飞也涨红了脸。

有一天,武云飞的作品确实吓了她一跳。一件女性裸体木雕叫她不禁自惭形秽,望着它,她都不敢说笑了。她觉察到作品背后有个真人在做模子,想到这点,她差点泄了气。

“这是照哪个女人身子做的?你真有眼福呀。”

“哦,是我前妻。”

“身材真好,这么好的女人你也舍得离开?”

他绷紧的脸上勉强挤出一丝笑来,“好跟合适还是两码事嘛。”他的目光一触到她的身体,就像得救了,他挑战着胆怯地说,“其实你的身材更好!”这句话是多么合她的心意。不过她嘴上依旧冷冷地抱怨道:“什么时候你也学会恭维人啦!”武云飞望着她,动了动喉结,终于把心里的话说了出来。

“你不信?那……我照你身子也雕一个!”

“这话当真?”戴琪愣着身子问。

“当然呀。”

没想到戴琪是这样一个勇者。她真在武云飞拉的布帘后面脱了衣服。与她白霜似的皮肤相比,屋里变成黑黢黢的一片。一瞅见她波浪般起伏的身子,武云飞的心便要腾空飞起似的。他无法若无其事地看着她,感觉内心

的黑暗在扩展。在他的鬼斧神工之下,一个美人像从木头中醒来一样,为了蒙蔽观众,他给它雕了白种女人的头像。

这以后,铺子里卖的裸体小泥人也用上她的体形。刚开始,买主再睁大眼睛也无法发现泥人塑的是戴琪。戴琪呢,一直自恋着自己高高挂住的身子,年龄的增长真把她急坏了,她巴不得能用泥塑、木雕甚至小铜像等,把即将流逝的美给留住。

别人看戴琪的眼神变了

不知道是从哪天开始,别人看戴琪的眼神变了。偶尔从路人嘴里冒出一句话,会把戴琪吓一跳。“她那身子还不如叫那猩泥巴的摸了多少遍了。”路人的冷箭背后是一则传闻。说她一上班就和武云飞呆在一起过日子,她白天和晚上分属于两个不同的男人。不久,与传闻相称的证据也被眼尖的人看出来了。有人在武云飞的铺子里发现,顶着白种人头像的小泥人,塑的其实就是戴琪的身子。

武云飞干脆关了铺子,他开始觉得自己做的事是不对的。他尤为担心戴琪的生活。他俩就算长了千百张嘴,也无法到谣传乱飞的四野八乡把自己解释清白。很快他觉得住在小镇就像久住旅店似的,叫人难以忍受。他思量自己如果移居到母亲住的乡下,镇上的人迟早就会用别的话题打发闲暇。主意已定,他就开始变卖房子。那时这种老宅根本没人要,他就那么心里乱蓬蓬的,几乎连送带卖,把宅子处理给外地来收货的古董贩子。

临走前的几个夜晚,他常朝她住的地方瞪着眼,知道把头伸到窗口张望也是徒劳。最后一夜,等他在天井里自个兜圈兜累

了,把门上了栓,准备提前睡觉,门偏偏砰砰响了。他起来看见门被吓得前后抖动,好不容易稳住情绪去开门,看见戴琪以往日的神态和风姿站在眼前。

武云飞望着她几乎说不出话,两滴眼泪满在眼眶里打转。戴琪有些调皮地问他,“怎么?你不打算让我进去吗?”说完她向前进径直往天井里闯,看见屋里所剩无几的家具,她忍不住问,“听说要走了,怎么也不告诉我一声?”

那晚,他简直诧异得不得了。她就像来自一个遥远国度的旅行者,脸上完全看不到因传闻而挣扎的表情。她避而不谈自己的处境,神采奕奕说着各种琐事。他就这样望着她出神,一句话都没听懂似的。听起来,她嘴里发出的声音就像音乐,使人感到快乐,叫他一时又舍不得离开小镇。声音在他手臂上产生了力量,他连自己的想法也没弄清,就张臂把她拥进了怀里。

她的脸是灼热的,表情已经乱纷纷,她一定没有时间想清楚眼前的事。是啊,在接下来的一阵狂吻中,她只是急促地起伏着胸脯。武云飞几度把她的上衣解开,但手一触到胸罩,就感到她浑身在抗拒。她对抚摸不能处之泰然,相反在心里产生了对头的感觉。有好几次,他伸向乳罩的手都被她挡开了。戴琪好像一心一意只打算接吻,所以,武云飞最后一次解胸罩的动作,令接吻也突然中止。她像推铅球似的一掌将他推到一尺多远,他不解地喃喃咕,“为什么要阻拦我?”

“别人怎么说我都管不了,但你我清楚,我们的友情一直很完美,不是吗?别把它破坏了。”

他无可奈何地“嗯”了一声,脸上是明显认输的表情,“好吧,这样也好。”

[上期回顾]

离别之宴,傅洋设在宋记酒店的包间里。傅洋全家都来了,除了大儿子傅刚,他因为有事,临时缺席。席间,大儿媳接到电话,傅刚喝酒被送到医院了。家人赶到医院,傅刚已经死了。在傅刚的葬礼上,戴琪的腰受伤了。戴琪住院,清月去做陪护。

生活杂谈

被迫单身

老路跟我说他又“散伙”了,在认识他的十年中我不知道已经听了多少遍这句话。二十五岁的时候他仗着自己一瓶不满半瓶子晃荡的才情在我们这群朋友里放了话,说非大不娶,而且那阵子他身上确实也总沾着一股苏水味儿,从急诊室到药房,从大夫到行政人员,他的女朋友换来换去,最长的时间一年,最短的也就吃份刨冰或者喝瓶可乐的光景。三十五岁的时候老路依然单身,但他像对全市的卫生系统做了一次全方位的摸底调查似的,最后连哪个厂的卫生间有几名编制都非常清楚,而且但凡是家医院他就能找出个熟人来。

婚姻如同买彩票,不是你肯花大钱肯下功夫就能中头彩,何况他挑的号都那么偏门。他的标准只有一个,就是要顺眼。按理说这标准不高,可能顺他眼的一般都是港姐类型,实属女人中的极品,像人参,人工种的再名贵也没戏,一定要找那种罕无人迹的野山参。你想此类女人即便遇到,条件也不低啊,哪会只看中老路的才情呢。这些年老路花在谈恋爱上的钱够买套房子的,他倒是挺想得开,每次分手之后就说:“散伙了正好,后面肯定还有更好的。”他总盼着后面,一晃就到了三十五岁。家长绷不住劲了,开始调动各种关系帮他找对象。他眼看着自己一天天长起来的啤酒肚,为过早流露出中年相感到心寒,择偶标准在固守了十年后终于松动,最后坍塌。

十年前的人还看重一些才情,十年后人们对婚姻的期待现

实多了,还没见面就把条件开出来了:比如要单过,要在什么地段有什么样的房子,每月固定收入不能低于多少……如今老路对女人已经没有标准了,他说,只要她们不挑他就行。可是,风水偏偏就转了,老路说如今这世道到年龄不结婚的除了特好的就是特坏的,还有一种是胡混的,他就属于条件不好的。

前些日子给他介绍了一个在报社工作的女的,介绍人就说个矮,老路觉得他们该有共同语言了,回来就跟我说:“个矮得都到极限了,穿高跟鞋才一米四,推一辆二六的车得举着俩胳膊。”后来又有人给他介绍了一个税务局的公务员,介绍说那姑娘眼睛不太好,老路觉得现在有几个不是近视的,见了以后跟我说:“那叫眼睛不好,一只眼往左看一只眼往右看,根本就是斜眼儿,跟她说话总觉得心神不定。”紧接着介绍人给了个外表不错的,只说那姑娘的工作不太令人满意,老路横下一条心把自己打扮一番去见面试了,回来颓废地告诉我:“哪叫工作不好,压根就没工作。”至今老路还在到处见面试,并总是得了病似的见谁都问:“人为什么要结婚?”

众口一词地都说婚姻是鞋,按照这样的逻辑推理下去,单身就是光脚丫子。如果路远,穿鞋的最多磨下一块胶皮,可光脚的就惨了,得落一层血泡和几个鸡眼。为什么我们的父母看自己的孩子到了一定年龄还“没动静”,就跟急了似的到处张罗,因为在传统的意识里,婚姻标志着幸福和成熟。

一味地说婚姻好或者坏,我觉得都挺阴险的,因为不同的婚姻造成的结果肯定不同。我认为

是否进入围城就看你是个什么样的人了。单身的理由很多,有的人是因为从二十岁就开始挑来挑去,挑了将近十年把感觉都挑没了,但你无法说他们心里就不再期待婚姻。就像春天来临的时候应该播种,而你却选择冬天,同样是黄瓜,反季节的味道就是不一样。

很多时尚节目都在说单身很流行,房地产公司也不失时机地推出单身男女的小户型公寓,鼓吹什么单人房双人床。其实结婚不是问题,关键在于用什么样的态度面对两个人的生活:你需要收敛个性,要付出爱,要适应角色的改变,要用平等的关心应对另一半的家人……你要面临的问题太多了。同样,婚姻给予你的也会很丰富。

我喜欢生命里水到渠成的感觉,爱情、婚姻、孩子,整个家庭是生活的给予。我们在寻找幸福,可我们经常没有耐心去播种幸福和等待幸福的生成。婚姻不是爱情的坟墓,是培养一个人修养的地方。婚姻的选择对每个人的一生都有影响。

其实一个人结婚还是单身跟别人没有任何关系,谁也没资格站在一旁嗑着瓜子说风凉话,但父母应该是最爱我们的人了吧,他们那么真心地希望你在年轻的时候找个好归宿应该是善意和真诚的。所以,单身一段时问就行了,千万别单一辈子。

像真的一样

朋友前面一加上“异性”的定语,多少就显得关系有些暧昧。当我独自面对那些脸上长着若隐若现的胡须和痤疮的异性的脸的时候,在我眼里他们就是发育得或好或坏的苦瓜,尽管话到推波助澜义薄云天时也会干

着杯听见苦瓜们醉眼迷离地说:“要是咱们俩结婚……”,一副你中有我我中有你的真情互动,但我们的荷尔蒙还是不紧不慢按部就班地分泌着。异性,只是当时话语间的调节,而性别往往是隐身其后的背景。

异性朋友在常人眼里好像是情人,千万别跟谁去解释什么“我们只是普通朋友”,自己听着都假,越说越说不清的时候只能让别人觉得你心虚可笑,就像我们当初拉着自己的少年男友,跟别人介绍时却说:“这是我表哥。”

前几天一个长开了的苦瓜刚跟老婆吵完架,电话里语气低沉还扬言轻生,吓得我赶紧约了个比较浪漫的酒吧尽朋友之情。他这时候还不忘优雅,要了两杯鸡尾酒,一杯叫“泰然自若”,一杯叫“蓝色气泡”,一杯墨绿一杯湛蓝,上面还漂着一层厚厚的白泡沫,这让我稚嫩的心灵着实无规律地跳动了几下。我从没喝过鸡尾酒,它们像两杯毒药,我凑上去闻了闻,是一股又酸又香的味儿。

我对面的人用细长的铝勺一边搅着“泰然自若”一边说:“现在的女人怎么这么凶,动不动就打人。”我透过那杯“蓝色气泡”就看到了他伸在桌边的小腿上还挂着的鞋印儿。我说你得学会容忍,他说你不会打人吧。我说女人需要温柔,他说你觉得我不温柔吗?反正绕来绕去话里话外就又剩下了“我”和“你”,我们在互相宽慰连上个月他老婆把刚发的两斤鸡蛋送回娘家这等不值一提的小事都翻腾出来了,为了证明什么呢?我们都太不清楚。

记得最后酒吧里的人越来越多,我们的鸡尾酒都没怎么

动,我吃了杯子边上的大片西瓜,他吐出了他杯子边红樱桃的核,然后看了看表,自言自语地说:“我得回去了,她一个人在家我不放心。”

我当异性朋友挺失败的吧,人家都快轻生了最后还想着回家照顾老婆。可我觉得自己挺高兴的,因为大多时候这就是我们身边最普遍的异性朋友。没有更多的虚幻色彩,也没有特别的情有独钟,我们可以坦然地面对各种怀疑,而对于彼此的,其实也是那种放松和随意。我的异性朋友比同性要多,但大多没什么故事可言,大概是因为他们的老婆都比我要强,或者我老公在我心里根本无人能及,异性到了谁也看不上谁的份儿上,估计就只能成为普通朋友了。

我没体会过柏拉图,觉得那种蹲在家里瞎琢磨挺没劲的,彼此各怀心事谁见了谁都得装得跟没事人似的,这种假高尚多反本原呀,他们准没看过《失乐园》和《挪威的森林》。异性相吸是自然规律,吸不上去愣要在假想中升华是件痛苦的事。

我们的青春期塑料袋里曾经装满了五彩斑斓的往事,但是我们现在老了,老得已经心如止水,连那些唱着“野百合也会有春天”的不服老的苦瓜们看见漂亮的异性也只会心动而不会冲动了。

我们依然能坐在一起貌似情人般说说笑笑,我们依然会在家里少了一口人的时候找个浪漫的地方闲聊,一切像真的一样。但是现在异性的质量越来越差我们也就离雷池越来越远,我庆幸已经把最出色的异性知己变成“自己人”,其他的异性就留着当普通朋友吧。

[上期回顾]

小石夫妇结婚一年就离婚了,而离婚的起因居然是因为马桶圈。我一直以为只有那些犯错的事才会摧残婚姻,没想到所有细枝末节追究起来更具杀伤力。为了一个马桶圈毁掉一段海誓山盟值得吗?永远是一个虚词,可见度不足三米。只有宽容才能让我们的生活拨云见日,试着给永远一个方向吧,如果你真的相信这世上有永远。

[上期回顾]

小石夫妇结婚一年就离婚了,而离婚的起因居然是因为马桶圈。我一直以为只有那些犯错的事才会摧残婚姻,没想到所有细枝末节追究起来更具杀伤力。为了一个马桶圈毁掉一段海誓山盟值得吗?永远是一个虚词,可见度不足三米。只有宽容才能让我们的生活拨云见日,试着给永远一个方向吧,如果你真的相信这世上有永远。